



29年后再访武隆岩崩幸存者曾素华 我被埋在山洞里的40天

□冉启蕾

29年前曾素华(左)与笔者的合影



29年前那个满山遍野的野菊依然绽放的季节,在乌江武隆段,发生了一件震惊全国的大事件。

1994年4月30日11时45分,乌江航道武隆兴顺乡核桃村鸡冠岭段(小地名边滩),突发了一起历史上罕见的特大岩崩:大片山石剧烈地嘶吼着,铺天盖地从山顶上砸向乌江,扬起的尘埃掩天蔽日,滚落的巨石在乌江里掀起近100米的滔天巨浪,将乌江对岸山崖上的树木和泥土冲刷得荡然无存。

此次特大岩崩,岩崩体总方量达530万立方米,其中倾入乌江30万立方米,当即在乌江航道内堵塞堆积成一座长达110多米的小山,所形成的堰塞湖导致滚滚乌江断流约30分钟,然后,乌江水堆积后成为十多米高的一道巨瀑咆哮而下,将两艘来不及躲避的货轮埋入江底,死亡4人,伤5人,12人下落不明……

1 工棚瞬间被巨石掩埋 我们挤进小岩阡

紧靠乌江的鸡冠岭山脚下是“双白”公路(涪陵白涛至武隆白马)的工地。头一天下午,筑路指挥部得到消息,技术员发现施工上方有垮山的迹象,遂迅速安排所有修路的民工停止施工,并火速撤离了危险区。

第二天上午11时许,家住武隆长坝镇信义村22岁的修路民工曾素华,本已撤离了危险区,突然想起自己还有件衣服留在工棚里未取走,于是赶回工棚取衣服,恰巧碰见了正在工棚收拾东西的堂兄曾龙全和外地修路民工黄世伦,当他们3人有说有笑地正欲离开工棚时,山顶上突然响起巨大轰鸣声,一场灭顶之灾发生了……

今年的3月初,笔者再次采访已满51岁的曾素华时,他仍余悸未消地讲述了那段不堪回首的经历:当时,他们正准备离开工棚,突然听到山上像打雷一样,抬头一看,山顶上灰尘翻滚,无数巨石铺天盖地倾泻下来,“我们3个人见状后,几个箭步往工棚外跑,刚跑到工棚旁的一个小岩阡时,一声巨响,工棚瞬间被滚落的巨石掩埋,我们意识到可能跑不出岩石垮塌区域,便挤进了那个小岩阡。”

这时,头顶上仍飞石翻滚,震耳欲聋,山上的岩石密密麻麻地飞向脚下的乌江。大约几秒钟后,山上的岩石大面积坍塌,把曾素华3人所在的小岩阡死死封住,什么都看不见,“灰尘呛得我们气都出不过来。之前,我们熟悉藏身的小岩阡,工余时间还在岩阡里休息过,它只有1米高,2米宽。我们本想找机会冲出去,但岩阡已被滚落的岩石封死了,约一个小时后,外面还有山崩地裂的轰鸣声,我们3人都意识到:这下可能完了……”曾素华说。

2 轮流撬岩石 撬开一个缝呼吸新鲜空气

岩崩结束,一片寂静。然而,藏身小岩阡的曾素华3人,活着但依然没有脱离险境。

如今的曾素华,继续向笔者重述了那段恐怖的经历:“当时我们憋得心慌,气都喘不过来,我知道是缺氧。一种求生的本能,促使我们3人用手拼命往外又抠又刨,手都刨出了血也没有效果。这时,堂兄曾龙全在岩阡里面摸到了一截木板车的轴心,我们轮流用它来撬岩石,一门心思逃出岩阡。”

还好,当天晚上,3人终于撬开了一个缝,能呼吸到一丝新鲜空气。之后,3人轮流又撬又刨,几天后,撬出碗口大的一个小洞,才发现岩阡外的石头太大,实在撬不动了,“我们又冷又饿,根本感觉不到体温了,大家都很绝望,几次抱头痛哭,饿得连自己的尿液也想喝下去,那种痛苦、难受的滋味,真的是无法用语言表达。”

3 第10天 意外发现一个小小的石水涵

到了第10天,3人发现岩壁最里面有个较大的缝穴,曾素华便与黄世伦先后挤了进去,意外地发现了一个小小的石水涵,喝饱水后又轮流爬回来,继续对着撬出来的碗口大的小洞,不断向外呼救,可一切呼喊都是徒劳。

大约13天后,外面下雨了,曾素华说,岩阡里浸满了水,3人泡在水里,冷得要命,真是生不如死。

大约25天之后,只靠喝水撑着的3人几乎都处于昏迷和半昏迷状态,黄世伦和曾龙全提出太难受,干脆自杀算了,“我们都同意,解下解放鞋的鞋带,自己勒自己的脖子,可没力气,勒了两天也没勒死自己,只好松开手等死。”

6月2日,熬了34天的黄世伦静静地没了呼吸,尸体也慢慢变硬了,“我和堂兄心里更害怕了,已经完全失去了求生的希望。又过了几天,堂兄曾龙全微弱地说他太难受了,让我想法把他弄死,我哪敢,也不忍心……”

4 39天后听到有人声 对着小洞大声呼救

1994年6月8日下午,武隆县政府有关领导带着工程指挥部的专家,在距特大岩崩39天后,来到灾害现场考察双白公路改道复建的事。已处于昏迷状态的曾素华突然醒了,仿佛听到洞外有人声,他便使出吃奶的力气,对着小洞向外大声呼救,洞外的人听到微弱的呼救声后,便四处寻找声音的来源。半小时后,终于与曾素华对上了话,外面的人这才知道乱石堆里还有人活着。

当晚,武隆县委县政府与公安、交通、医疗等部门连夜召开紧急会议,制定了援救方案。第二天一大早,30多人的援救队伍赶到岩崩的救援现场,经过勘察后,决定采取用机械破石、钢柱支撑、人工扩洞的方法救人。

援救队伍先将葡萄糖液等流质食品从那个小洞中递了进去,然后再扩洞救人。善良的曾素华将葡萄糖液先喂给堂兄曾龙全喝,结果,曾龙全嘴都没张,就倒在曾素华怀里停止了

呼吸,最终没能挺过鬼门关。

经过8个多小时的紧张救援,6月9日下午4点30分,被活埋40天、奄奄一息的曾素华终于获救,他被火速送到就近的涪陵白马芋麻厂职工医院紧急救治。3天后,骨瘦如柴的曾素华病情加重,血压急剧升高,高烧41℃,出现了呼吸困难和多器官衰竭等症状。涪陵相关领导知道这一情况后,又火速安排人将曾素华送到涪陵中心医院抢救。在涪陵中心医院多科室医务人员的抢救和精心治疗下,住院49天的曾素华终于康复出院了。

5 在主城买房安家 身体也早已恢复

曾素华活埋40天生还的事不胫而走,在他住院期间,不少市民主动到医院去看望他,送去补品,送去温暖和祝福。涪陵太极制药厂还将他接到制药厂,安排在办公室工作。

3年后,被称为“二世”的曾素华,经人介绍,与一位叫段如敏的同在太极制药厂上班的涪陵姑娘结了婚。第二年,他们有了个宝贝女儿,一家三口住在涪陵太极制药厂,生活得十分美满幸福。曾素华也深深知道自己的这份工作来之不易,特别珍惜,总是踏踏实实、认认真真干好每一件事,同事们都很喜欢他,也乐意帮助他。

活埋40天居然能生还,这的确是个奇迹。在上海《新民晚报》的牵线搭桥下,几年后,曾素华应邀赴上海,获得了创造生命奇迹的吉尼斯证书。

他还在重庆主城买了房子安了新家,一家人仍然生活得其乐融融,曾素华的身体也早已恢复,从刚进太极制药厂90斤的体重,长到了现在的130斤。

如今,已经51岁的曾素华经常感慨说:“我作为‘二世’,特别感谢政府对我的关怀,感谢企业以及全社会对我的照顾和帮助,我只有加倍努力工作,才对得起他们。”

(作者系重庆作协会员)

相关

每天只喝水能活多久?

在知乎上,首都医科大学附属北京朝阳医院内科副主任医师吴金玲对此问题进行了专业的答复:

只饮水不进食,其生存期需根据机体的储备能量而定,不可一概而论,需要依据具体情况具体分析。

如果平时身体健康状况良好,有良好的肌肉和脂肪储备,只喝水不吃饭能存活45天甚至更久。人在完全禁食只喝水的情况下,空腹几个小时之后就分解蛋白质和脂肪来生成葡萄糖,24小时的时候糖原消耗殆尽,能量来源完全靠燃烧蛋白质和脂肪。由于人体有着蛋白质保护机制,蛋白质分解受到抑制,禁食3天后,能量来源转向脂肪分解产生酮体为主。7天之后,能量消耗几乎完全依赖于酮体。如果持续禁食,一个人的脂肪储存量决定着完全禁食后可以维持存活的时间。但脂肪消耗殆尽,最终转向燃烧人体结构性蛋白质的时候,蛋白质的消耗很快,就会出现生命器官功能的衰竭而死亡。一个营养良好,体重70公斤的人,脂肪形式存储的能量储备大概可以维持1~3个月所需。

一个人在饥饿的情况下死亡,有两种情况,一种因为身体中的蛋白质被消耗尽了,另一种为脂肪消耗殆尽,当蛋白质消耗殆尽会引发一系列的心脏问题,还会引发精神错乱等一系列严重问题,所以三餐要规律,要合理地饮食,多吃一些富含蛋白质和维生素的食物,学会珍惜和尊重生命。



曾素华近照